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У статті досліджено стан ґрунтів Миколаївської області та обґрун-
товано напрями покращення якісного стану сільськогосподарських 
угідь регіону: заходи для відтворення гумусу в ґрунтах продуктивних 
земель.
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Залежно від природних умов, господарського викорис-
тання, ступеня ураженості ерозією, інтенсивності сучасного 
прояву ерозійних процесів, антропогенного навантаження, 
втрати від ерозії мають поліфункціональний характер, не-
гативними наслідками ерозії є зниження родючості ґрунту, 
продуктивності землі, замулення водотоків та водоймищ.

Через нестачу коштів на заходи щодо проведення земле-
устрою та на охорону земель від негативних природних та 
антропотехногенних впливів відтворення родючості ґрунтів 
їх якісний стан погіршується, рівень продуктивності сіль-
ськогосподарських угідь у переважній більшості господарств 
залишається низьким, землеємкість несільськогосподар-
ських галузей залишається високою. Кошти, що виділяють-
ся державою на охорону земель, мізерні, державні заходи у 
цьому напрямі майже припинено. Так, від плати за землю 
із 2000 по 2008 рік надходження зросли від 1,4 млрд грн 
до 6,7 млрд грн. Згідно зі статтею 22 Закону України «Про 
плату за землю» ці кошти повинні використовуватися лише 
для таких цілей: фінансування заходів щодо раціонального 
використання та охорони земель, ведення державного зе-
мельного кадастру, землеустрою, моніторингу земель тощо.

Фактично за ці роки на заходи з проведення земельної 
реформи та охорону земель виділялися кошти лише в межах 
1,5-2,5% [1].
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Слід також відмітити, що якісний стан ґрунтів (їхня 
родючість, забруднення) опосередковано через продукти 
харчування впливає на стан здоров’я людей. Техногенно за-
бруднені, деградовані, з низьким вмістом гумусу і поживних 
речовин ґрунти не можуть давати високі й сталі врожаї сіль-
ськогосподарських культур відповідної якості. Погіршення 
стану здоров’я населення позначається і на економічному 
розвитку країни.

Загальні втрати, заподіяні порушенням раціону харчу-
вання населення, оцінюються у 8-9 млн грн [2].

Разом з твердим стоком виноситься велика кількість мі-
неральних поживних речовин, втрачається гумус. Якщо за-
пас гумусу в шарі ґрунту 0-30 см дорівнює 128,7 т/га, то у 
слабозмитих він знижується до 112,6 т/га, у середньозми-
тих – 90,0 т/га, у сильнозмитих – 64,3 т/га. Зі збільшенням 
ступеня змитості руйнується структура ґрунтів, погіршу-
ються їх водно-фізичні властивості та протиерозійна стій-
кість, знижується вміст мікрофлори.

При середньорічному модулі змиву 13,27 т/га об’єм 
змитого ґрунту дорівнює 13459,8 тис. га або 524,9 тис. т 
гумусу, 269,2 т рухомого азоту, 1009,5 т – рухомого фосфо-
ру, 2019,0 т – обмінного калію, що дорівнює 10498,0 т ор-
ганічних добрив та 9996 ц мінеральних добрив (в перекладі 
на туки). Врожайність зернових культур на слабозмитих 
ґрунтах в порівняні з незмитими знижується на 10-20%, 
середньозмитих – на 25-40%, сильнозмитих – на 40-60% і 
більше. Схиловий стік опадів призводить до значного по-
шкодження посівів (20-30%).

Існуюча недосконала система землеробства, недостатні 
заходи по боротьбі з ерозією ґрунтів, а також недостатня 
кількість внесення органічних добрив призвели до дефіциту 
гумусу в ґрунтах області.

За проектом Схеми землеустрою  та охорони земель 
сільськогосподарського призначення Миколаївської облас-
ті (розробка автора прийнята до впровадження Головним 
управлінням Держкомзему у Миколаївській області), на І-му 
етапі, для формування врожаю на кожному гектарі ріллі у 
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середньому по області залежно від структури посівних площ 
мінералізується 0,96 т гумусу і в результаті ерозійних про-
цесів в середньому втрачається 0,86 т гумусу, тобто 1,82 
т гумусу всього (табл. 1). Після збирання врожаю у вигляді 
рослинних і кореневих решток залишається в середньому 
0,66 т гумусу на 1 га. Таким чином, дефіцит гумусу складає 
1,16 т на 1 га, який потрібно компенсувати внесенням ор-
ганічних добрив, що в перерахунку на гній становить 16,6 т 
на 1 га. За такою умовою вміст гумусу в області стабілізуєть-
ся на рівні 3,9%. Однак, наявне поголів’я худоби не дозволяє 
розраховувати на таку кількість добрив в найближчій пер-
спективі, тому, за розрахунками, в І-му етапі (до 2015 року) 
планується зменшення дефіциту гумусу за рахунок органіч-
них добрив на рівні можливого обсягу – 2,5-3 т на 1 га. При 
цьому дефіцитний баланс гумусу по області складатиме 0,98 
т/га або 1554 тис. т на всю площу, при найвищому рівню 
дефіциту гумусу в підзоні Північного Степу (1,12 т/га) та 
найнижчому – в підзоні Лісостепу (0,43 т/га).

По закінченню реалізації ІІ-го етапу в результаті вдо-
сконалення площі посіву сільськогосподарських культур та 
запровадження контурно-меліоративної системи землероб-
ства очікується зниження втрат гумусу, спричинених не-
збалансованим виносом і внесенням органічних речовин та 
ерозією (відповідно до 0,89 та 0,57 т/га в середньому), а 
також – збільшення дози внесення органічних добрив у об-
сязі, необхідному для забезпечення бездефіцитного балан-
су гумусу в ґрунті (на рівні 10,5-12 т/га в середньому), що 
дозволить отримати бездефіцитний баланс гумусу в ґрунті 
(табл. 2).

При цьому обсяги внесення органічних добрив по підзо-
нам значно коливатимуться: від 7,5-9 т/га в зоні Лісостепу 
до 12,5-14 т/га в зоні Північного Степу. Це пояснюється ви-
щими (в підзоні Північного степу) та нижчими (в зоні Лісо-
степу) втратами гумусу, спричиненими ерозією – відповідно 
0,66 та 0,24 т/га. Найвищий необхідний обсяг внесення ор-
ганічних добрив (за проектом) в Казанківському районі – 
17,5-19 т/га.
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Отже, якість ґрунтового покриву впливає не лише на 
врожайність сільськогосподарських культур, а позначається 
також і на стані здоров’я населення. Основними напряма-
ми покращення якісного стану сільськогосподарських угідь є 
запровадження відповідних для конкретних умов територій 
технологій обробітку ґрунту, внесення органічних добрив та 
забезпечення дотримання систем сівозмін. За проведеними 
розрахунками, в умовах Миколаївської області можливе пое-
тапне забезпечення бездефіцитного балансу гумусу: по завер-
шенню першого етапу дефіцитний баланс гумусу по області 
складатиме 0,98 т/га або 1554 тис. т на всю площу продуктив-
них земель; в результаті проведення відповідних заходів буде 
досягнуто бездефіцитний баланс гумусу в ґрунті.
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